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Dýmky české …hezké

Tabákové neřestiText: Michaela Koláčková       Foto: Rostislav Čuřík

Celá řada dýmkařů má svou oblíbenou značku dýmky, na kterou nedá dopustit. Většinou je 
taková dýmka vyrobena z dílny nějaké tradiční dýmkařské fi rmy, která své výrobky dodává na 
evropský trh minimálně sto let a více. 

Jedná se tedy o dýmky zavedených 
značek, které jsou prověřeny gene-
racemi předchozích kuřáků dýmek. 
V současnosti ale můžeme být u nás 
svědky nových a rodících se značek. 

Neotřelých dýmek, které si získají srdce kuřá-
ka tím, jak vypadají a s jakou láskou jsou kou-
řeny. Proto se v dnešním článku 
zaměříme se na ty nejlepší kous-
ky, které vyrobily české ruce a 
vymysleli pánové, kteří dýmkám 
opravdu rozumějí.
České dýmkařství se snaží navá-
zat na tradici dýmkařství z První 
republiky, kdy existovala řada 
menších fi rem, které vyráběly 
dýmky pro svůj krámek či pres-
tižní trafi ky, jako byla například 
brněnská fi rma A. Kuda. Dým-
kařství v České republice po roce 
1989 prošlo razantní změnou. 
A dnes již můžeme říci, že mimo 
strojovou výrobu v Proseči, pro-
dukuje dýmky originální, vysoce 
kvalitní, které se směle mohou 
rovnat zavedeným zahraničním 
značkám a některé je dokonce 
převyšují, co do kvality i origi-
nality. V současnosti na území 
Čech a Moravy patří mezi nej-
aktivnější a zkušené dýmkařské 
fi rmy čtyři následující výrobci. 
A to: Oldřich Jirsa, Jan Pipes, 
Karel Krška a Celtic Tobacco. 
Podívejme se nyní podrobněji na 
výtvory  jednotlivých výrobců.

OLDŘICH JIRSA 
Mezi nejdéle působící dýmkaře 
patří dnes Oldřich Jirsa. Pokud 
se v zahraničí mezi dýmkaři řekne současná 
česká dýmka, budou myslet určitě tu, vyrobe-
nou od Oldřicha Jirsy. Jeho dýmkařskou fi rmu 
najdeme v Novém Strašecí. Tam se zabývá jak 
výrobou individuálních dýmek, tak i dýmek 
sériových. Dýmky mají velmi pěknou povr-
chovou úpravu, důraz je kladen na plameny 
dřeva. Jirsovy free handy jsou velmi příjem-
né, dobře se drží v ruce. Dýmky volných tvarů 

vždy ctí plameny dřeva na dýmce, důraz je 
kladen na dřevo a celkový přírodní charakter 
dýmky. Jirsa tvoří klasiku a pak přírodní, pří-
jemné dýmky, nesnaží se tolik experimentovat 
s tvarem. Nabízí především dýmky klasických 
tvarů, ale zato v dokonalém provedení a se 
skvělým dřevem. Takovou dýmku si zamiluje-

bez viditelného kazu. Své dýmky Jirsa označu-
je stylizovaným písmenem „J“ v oválu.

KAREL KRŠKA
Druhým nejzkušenějším výrobcem na poli 
dýmkařském je Karel Krška. Karel Krška patří 
určitě mezi nadané dýmkaře. Začínal vyrábět 

dýmky jako zaměstnanec dnes 
již nežijícího dýmkaře Kopy. Po 
určité době se Krška osamo-
statnil a vybudoval si své vlast-
ní dýmkařské studio kousek 
od Brna. Dýmky Karla Kršky se 
dají stručně shrnout do slo-
va moderní. Jsou atraktivního 
vzhledu a jsou vyrobeny z kva-
litního dřeva. Na dýmkách jsou 
velmi často používány moderní 
akrylátové kroužky a náustky. 
Dýmky jsou vzhledově neotřelé 
a určitě nezapadnou v porovná-
ní s ostatními dýmkami. 
Krška se zaměřuje převážně na 
volné tvary, nebojí se i experi-
mentovat. Jeho dýmky mají i vel-
mi odvážné tvary. Dýmka, která 
má u něj klasický tvar je často 
ozvláštněna atypickým krouž-
kem či prstýnkem. Dýmky jsou 
na první pohled atraktivní, je na 
nich vidět snaha vytvořit nový 
a neotřelý tvar. Dříve se Karel 
Krška více věnoval klasickým 
tvarům, ale postupně stále více 
experimentoval. Dnes již jeho 
dýmky mají velmi často atypic-
ké tvary u jeho nejlepších kous-
ků. Záměrně narušuje symetrii, 
dýmky mohou být kuriózního 
tvaru, například záměrně šišaté. 

Jeho dýmky mají atraktivní tvar, velmi dobrou 
povrchovou úpravu a výborné kuřácké vlast-
nosti. Ten, kdo hledá neobyčejnou dýmku, ten 
si dýmku z dílny Karla Kršky určitě zamiluje. Na 
první pohled je jisté, že se nejedná o tuctovou 
dýmku, ale o svébytný originál. Své výtvory 
označuje písmenem „K“ a popisem „Krška“. Ty 
nejlepší dýmky jsou označeny korunkou. 

Pokračování příště.…

te od první chvíle a určitě vám přinese mnoho 
příjemných chvil a pohody. Dýmky se pohy-
bují ve střední cenové kategorii, ale v Jirsově 
sortimentu najdeme i velmi exkluzivní kous-
ky. Jirsa své dýmky rozlišuje podle počtu hvěz-
diček vyražených na dýmce. Kategorie jsou 
Standard, Select nebo Superior. Nejvíce může 
být na dýmce pět hvězdiček. Taková dýmka 
má dokonalé dřevo typu „straight grain“ a je 


